

厦门市湖里区人民政府办公室

厦湖府办函〔2025〕79号

答复类别：A类

湖里区人民政府办公室关于市政协十四届 四次会议第20254108号提案办理情况的函

市委政法委：

现将《关于政法系统银发族参与调解赋能社区治理新活力建议》（第20254108号）办理情况答复如下：

一、办理工作背景

我区高度重视该提案，第一时间与刘军锋委员进行电话沟通，感谢其对我区基层社会治理工作的关心和支持，了解提案具体内容，并简要阐述了我区承办意见。

二、措施与成效

近年来，湖里区通过内部摸排、调研、下社区挖掘、社区干部推荐等多种形式，在社区居民中积极培育退休法官、检察官、警察等专业懂法、热心志愿人士，发挥社区退休政法人员人熟、地熟、业务熟、情况熟等优势，确保调解时情理与法理兼顾，发挥“银发”政法人才余热，建强调解工作队伍和组织堡垒，助力基层调解工作提档升级。

一是引才入库，搭建银发调解平台。目前全区共吸纳 6 名退休政法工作人员作为基层人民调解员，其中有 3 名退休法官依托个人调解工作室调解社区纠纷，2 名退休警官作为街道警民联调调解员参与辖区非警务警情纠纷调解工作，1 名退休民警在殿前街道翔鹭社区网格调解小组开展调解。辖区有退休政法工作人员参与的调解组织共有 4 个，成立以来共调解矛盾纠纷 840 件，打造了秀丹法官调解工作室、金波调解工作室等特色个人调解工作室，提供“专家门诊”式的调解服务，树立了良好的品牌效应。

二是巧化纠纷，丰富“社区枫桥”实践。调动政法系统资源优势，运用到社区“微”治理单元，努力打造湖里区新时代特区版“枫桥经验”。如金安社区秀丹退休法官调解工作室围绕“就地及时化、无偿公益性、个人品牌化”的理念，定期“坐班”义务为社区居民提供法律咨询和调解服务，开展以“我们身边的法律问题”为主题的系列讲座，在居民微信群开设“普法小课堂”，组建了一群居民群众身边热心靠谱的“知心人”，成为金安社区的一张金名片，成立以来共化解矛盾纠纷 466 件。《牢记嘱托 打造“社区枫桥”》“系列枫桥”篇案例受省厅转发，该经验做法先后荣获全国模范人民调解委员会等 62 项市级以上荣誉，秀丹法官调解工作室被推选为区级金牌调解工作室。

三是发挥余热，积极融入社区治理。以“一社区一法律顾问”工作机制为主体，N 个具备法律专业知识、热心公益的志愿者为补充，形成“1+N”社区法律服务模式。辖区共 3 名退休政法工作人

员加入“蒲公英”普法志愿者队伍、4名作为社区“法律明白人”参与法治宣传活动，充分激发退休政法人员参与社会治理的内生动力。近三年来，共邀请退休政法工作人员开展“送法进社区”

“送法进小区”等各类法治宣传活动12场。如金山街道金山社区退休法官王金波调解工作室设在居委会一楼，作为有20年民商事审判经验的老法官，3年间为社区居民长期提供免费法律咨询服务，并助力辖区征地拆迁纠纷化解工作（该工作室已于2022年撤销）。

四是赋能充电，强化调解队伍素质。优化培训师资力量，共邀请退休政法工作人员为辖区调解员开展调解业务培训4场。如2023年经市鹭江公证处聘任，退休的市公安局二级高级警长黄锦良到江头街道警民联合调委会任调解员（至2025年1月），作为福建警察学院客座教授、公安部“双千教学人才”等，2024年6月黄锦良受江头司法所邀请为江头街道辖区调解员培训人民调解实务知识。2019年全区人民调解工作骨干业务培训邀请了退休法官吴秀丹为全区调解员培训调解案例及调解技巧。

五是创立机制，活用善用银发人才。为壮大调解队伍，我区注重特色化、多元化调解机制建设。金山街道片区在“岛内大提升”的大潮中，在东部片区征地拆迁指挥部设立了5个法律服务工作站，组建以司法所干部、退休老法官、公证员、律师、社区“两委”、乡贤等为成员的公共法律服务团队。江头街道片区整合辖区资源，创立“‘三联三帮’，共同向未来”服务品牌，其中“三联”即包括联合辖区退休政法干部、军人等热心人士资源，

“三帮”包括提供免费法律服务、心理健康教育和帮助化解矛盾纠纷。禾山街道片区实施“4×7×24”的警民联调模式，即聘请4名具有专业法律知识的退休人员、律师驻点派出所（目前其中1人为湖里公安分局退休警官），每周7天每天24小时接收和处理110平台上的民事纠纷调解。

三、存在的问题及今后推动计划

（一）存在的问题

一是机制建设不足。目前辖区的银发调解员均为个人自发志愿参与或以政府购买服务的方式参与基层调解工作，较为零散，未形成一定规模的工作队伍。

二是工作宣传不足。银发调解相关工作宣传广度、效应不够，群众对银发调解的特点、优势知晓率、信任度不高，导致银发调解工作成效不够显著。

三是工作保障不足。目前辖区退休政法干部调解员与其他人民调解员进行统一管理，未自上而下形成另外专门的体系机制以确保银发调解工作质效，调解员通过购买服务或调解案件补贴获得物质保障，激励作用有限。

（二）今后推动计划

一是队伍建设。摸排全区政法系统退休人员参与银发调解工作意愿，组织推荐和个人志愿报名相结合，动员、选育一批有能力、有热情的银发调解人才，建立有一定规模人数的全区银发调解员工作队伍。

二是品牌培育。结合湖里特色“社区枫桥”品牌建设，鼓励退休政法干部发挥经验、专业优势，通过就近加入所居住街道、社区现有调解组织等形式，更多参与到基层人民调解、法治宣传等工作中来，服务社区治理。试点建立社区“银发调解工作室”，逐步形成可复制推广的示范效应，作为社区公共法律服务力量的有力补强，将“社区枫桥”进一步培育成为成熟体系。

三是工作保障。将新加入的银发调解员纳入人民调解业务培训，确保其熟悉调解业务流程，具备基本调解知识和技巧。完善银发调解队伍建设、考核激励等相关制度，兼顾银发调解员的健康安全保障，并落实相关经费物质支持。

领导署名：胡振强

联系人：陈舒舒

联系电话：2808119

厦门市湖里区人民政府办公室

2025年4月15日

（此部分为极淡的印文，内容难以辨识，疑似为公文正文或附件内容）

（此部分为极淡的印文，疑似为日期或署名）

（此件主动公开）

抄送：市政协提案委，市政府督查室。